

УДК 33

DOI: 10.34670/AR.2023.55.47.001

Исследование экономического развития России в условиях экономических санкций

Яо Сюй

Магистр,
Хэйлунцзянский университет,
150080, Китай, Хэйлунцзян, Харбин, ул. Сюефу, 74;
e-mail: info@hlju.edu.cn

Аннотация

В работе автор исследует специфику экономического развития России в нестабильных условиях западных санкций. В статье конкретизируются основные направления трансформации экономической деятельности, минимизирующие последствия санкционных мер. Кроме того, определяются контрсанкции как ответ на негативное воздействие Запада. Исследование отражает основные перспективы развития российского государства в современных кризисных условиях. Цель работы – исследование развития экономики России в условиях экономических санкций Запада. Данная цель позволяет не только определить ответные меры Российской Федерации странам Запада, но и конкретизировать перспективы экономического развития и международного сотрудничества. В качестве основного вывода можно определить неоднозначное влияние санкций на российскую экономику в качестве факторов, одновременно препятствующих и стимулирующих развитие. В данных условиях инновационное развитие различных секторов экономики и промышленности формируется на основе международного сотрудничества между государствами-партнерами, политика которых не входит в противоречие с национальными интересами России. В целях реализации ответных мер, контрсанкций Российской Федерации европейским государствам важно осуществить ряд инициатив, описанных в заключении исследования.

Для цитирования в научных исследованиях

Яо Сюй. Исследование экономического развития России в условиях экономических санкций // Экономика: вчера, сегодня, завтра. 2023. Том 13. № 5А. С. 13-20. DOI: 10.34670/AR.2023.55.47.001

Ключевые слова

Санкции, кризис, экономическое развитие, контрсанкции, глобализация, экономическое сотрудничество, мировые вызовы, инновационная экономика, экономические последствия, импортозамещение.

Введение

Актуальность тематики данного исследования не вызывает сомнения в контексте событий, происходящих на современном этапе развития мирового сообщества. Экономические санкции, реализуемые западными государствами против России, обуславливают переформатирование направлений развития промышленности, производства, поиск новых международных партнеров.

По мнению М.Р. Сафиуллина и Л.А. Ельшина, санкции отражают разрыв кооперативных и интеграционных связей, которые являлись основой сотрудничества различных государств и сделали невозможным поддержание импортно- экспортных отношений России и других стран на прежнем уровне. Это обусловило необходимость поиска способов минимизации рисков, вызванных данным санкционным воздействием, разработки контрсанкций по отношению к западным государствам, поиск путей импортозамещения и иных методов компенсации убытков и ущерба, причиненных санкционными мерами.

В контексте выявленных нами противоречий была определена цель работы – исследование развития экономики России в условиях экономических санкций Запада. Объектом мы выбрали условия экономических санкций, предметом – экономическое развитие России.

На начальном этапе работы нами был поставлен ряд исследовательских задач, способствующих достижению поставленной цели:

- Конкретизация содержания западных санкций в отношении экономики России;
- Выявление влияния санкций на экономику Российской Федерации;
- Определение перспектив развития российской экономики в контексте реализации контрсанкций Западу.

Данная работа предполагает использование публикаций современных авторов, исследующих экономическое развитие России в условиях санкций (К.Ю. Багратуни, Э.А. Осадчий, М.С. Клименкова, Ю.Б. Голикова, Г.В. Мешкова и др.), влияние санкций на экономику государства (С. Н. Ларин, Е. А. Панова), а также отражающих контрсанкционный ответ Российской Федерации странам Запада (О. В. Морозенкова, А. Н. Спартак).

Исследование данных источников позволяет конкретизировать вопросы, касающиеся отдельных направлений развития российской экономики, а также исследовать специфику воздействия санкций на импортно- экспортные отношения России и выстраивание международных связей с государствами-потенциальными партнерами.

Работа отражает исследование содержания мер обеспечения экономической безопасности Российской Федерации, направлений развития импортозамещения и новых каналов экспорта российской продукции.

Содержание западных санкций в отношении экономики России

Санкционная политика в контексте ограничения экономического потенциала России имеет специфику своего содержания, учитывая то, что РФ является одной из крупнейших и мощнейших мировых держав. Затрагивая такие сферы как промышленность, производство, торговля, внешняя и внутренняя политика, санкции, безусловно, влияют на социально-экономическое развитие российского государства.

Ю.В. Вертакова, Ю.С. Положенцева, М.Г. Клевцова определяют санкции как факторы, влекущие за собой изменения в направления развития России, и подчеркивают, что наибольшие

изменения произошли в следующих отраслях:

- экспортно-импортные отношения. В особенности запрет на экспорт продукции с использованием высоких технологий, в том числе, военного назначения;
- финансово-банковская сфера отражает возможность конфискации активов граждан РФ и юридических лиц, средства которых находятся в зарубежных банках. Кроме того, негативным последствием можно определить затруднение международных платежей и переводов;
- социокультурная сфера отражает не только ограничения на въезд в различные страны, но и наличие «стоп-листа» из граждан и юридических лиц, которым запрещено оформление виз и ведение бизнеса на территории ЕС.

Таким образом, санкции, включая социально-экономические и политические ограничения, имеют целью дестабилизацию экономики, а также нанести финансовые убытки, создать безработицу и закрытие предприятий и организаций.

Являясь отражением мировых процессов глобализации, экономические санкции Запада против России, влияют на рыночные отношения стран Европы не только с Россией, но и между собой, оказывая также негативное воздействие в плане утраты значительного сегмента потребительского рынка и ряда стратегически значимых поставщиков ресурсов, товаров и услуг.

Влияние санкций на экономику Российской Федерации

События последнего времени в контексте внешнеполитической деятельности России повлекли изменения в политике сотрудничества с европейскими и американскими государствами. Несогласие с активной внешней политикой Российской Федерации привело к применению внешнеэкономических санкций данных государств в отношении России.

Первая волна санкций началась с 2014 года и усилилась с 2022 года в контексте спецоперации на Украине. Некоторые исследователи (С.Н. Ларин) указывают на мнение мировых экономических аналитиков, которые подчеркивают нелогичность введения санкционных мер в контексте понесенных экономических потерь (ежемесячный убыток для стран, участников санкций составляет около 3,2 млрд. долларов). Однако, при этом количество стран, вводящих экономические санкции и политические ограничения против России, увеличивается. Как отмечает данный автор [Ларин, 2019], максимальные ущерб несут наиболее развитые страны, которые в свое время имели достаточно стабильные масштабные экспортно-импортные отношения с Российской Федерацией.

Безусловно, введение санкционных ограничений не могло не отразиться и на России, убытки которой также достаточно значимы и весомы. К основным негативным последствиям относятся следующие:

- отток иностранного капитала, который каждый год составляет около 96 млрд. долларов;
- резкое ограничение возможности пользования внешними кредитными ресурсами при сжатии внутреннего рынка кредитов производственных предприятий;
- уменьшение прибыли, которая получалась от реализации углеводородного сырья;
- уход с рынка компаний-иностранцев и вследствие этого, сокращение активов в иностранной валюте;
- снижение уровня доходов населения;
- ужесточение денежно-кредитной политики Центрального Банка РФ (повышение

процентов по кредитам, снижение процентных ставок по вкладам) и как следствие, отток вкладов физических лиц и уменьшение случаев кредитования населения. К примеру, процентная ставка по кредитам в 1 квартале 2022 была увеличена с 8,5% до 20% и только к концу года снизилась практически до прежней отметки.

По мнению М.Р. Сафиуллина и Л.А. Ельшина, экономические санкции затронули такие основные сферы жизнедеятельности в России как нефте- и газодобывающая отрасли, финансовая сфера, банковская сфера, сектор реальной экономики, а также торговля и промышленность. Данные отрасли являются основными жизнеобеспечивающими, поэтому, безусловно негативные изменения в них не могут остаться незамеченными [Сафиуллин, Ельшин, 2023].

Кроме того, ряд российских авторов (Ю.В. Вертакова, Ю.С. Положенцева, М.Г. Клевцова) констатируют такие глобальные направления, в которых применяются санкции как приостановка и сворачивание международного сотрудничества в области реализации военных проектов, пропаганда снижения инвестиционной привлекательности Российской Федерации для иностранных государств, а также отмена культурных и социально-политических проектов, реализуемых совместно с другими государствами [Вертакова, Положенцева, Клевцова, 2015].

Данные санкции, конечно, оказывают существенное влияние на развитие российской экономики и оно, по мнению многих исследователей, также неоднозначно в позитивном и негативном плане воздействуя на экономику, внешнюю и внутреннюю политику российского государства, определяет векторы перспективного развития, а также позволяет минимизировать потенциальные риски.

Перспективы развития российской экономики в контексте реализации контрсанкций в адрес Запада

В контексте введенных Западом санкций, которые стабильно наращиваются и ужесточаются, Россия ввела свои контрсанкции, способствующие сохранению экономической безопасности, минимизации ущерба от ограничений. Изначально данные меры распространились на запрет ввоза в Российскую Федерацию отдельных видов сырья, сельхозпродукции, продовольственных товаров, которые производятся в странах, поддерживающих санкционные меры.

С точки зрения экономического анализа, многие исследователи, в том числе, К.Ю. Багратуни, Э.А. Осадчий, Г.В. Мешкова и пр. [Багратуни и др., 2023] расценивают санкции не только как фактор, ограничивающий развитие экономики и международного сотрудничества, но и в качестве возможности создания новой экономической модели, определения инновационных векторов развития. Эти ограничительные меры дают дополнительные возможности для развития импортозамещения, внутреннего рынка, повышения стабильности социально-экономической системы [Вертакова, Положенцева, Клевцова, 2015].

Как уже отмечалось ранее, процессы мировой глобализации, международного разделения труда, рынка поставки и сбыта также трансформируются под воздействием санкций. Из этих глобальных процессов исключаются довольно важные экономические сегменты, такие, например, как поставка природных ресурсов, сырьевой нефти, интеллектуального человеческого капитала и некоторые другие. При этом, как отмечают Ю.В. Вертакова, Ю.С. Положенцева, М.Г. Клевцова, негативный эффект санкций виден и на ряде европейских стран, в которых повысились цены на топливо и энергоносители, усилилась безработица, снизились

объемы производства некоторых товаров и услуг.

Как отмечают данные авторы, несмотря на изменение характера взаимоотношений между Россией и странами Европы, позиции РФ на мировом экспортном рынке практически не изменились [там же]. Экономические отношения Российской Федерации с другими странами являются в большей степени широкими, экстенсивными, нежели интенсивными и поэтому санкции послужили одним из факторов формирования устойчивых связей с новыми государствами-партнерами.

Российские аналитики говорят о нескольких сценариях развития экономики в контексте введения экономических санкций:

Позитивный сценарий предполагает минимизацию последствий ограничений, развитие новых направлений экономики и промышленности, определить варианты и возможности импортозамещения продукции и товаров. Также это позволяет возродить ранее утраченные технологии, отрасли производства, разработать новые техники в контексте реформирования промышленности.

Негативный сценарий. Отражает переориентацию России на импорт необходимых товаров из азиатского и южноазиатского регионов и сопровождается снижением собственного экономического потенциала Российской Федерации. Это не позволяет реализовывать возможности собственного потенциала и развивать производство конкурентоспособной продукции.

Оптимальный сценарий. Включает постепенное замещение импортных товаров и услуг отечественными и реструктуризацию производства и сектора реальной экономики.

Вышеуказанные сценарии являются равными по актуальности и повышают роль государства в трансформации национальной экономики, повышают его значимость в качестве важнейшего регулятора государственного сектора экономики и бизнеса, а также определения стратегий развития. И в любом случае санкции несут деструктивные тенденции как для России, так и для государств Европы и Соединенных Штатов Америки, влияя не только на экономику, но и социально-политические отношения. Наиболее вероятным продолжением внедрения данных санкций может являться снижение конкурентоспособности товаров отечественного, российского производства и уменьшение роли государства в регулировании экономических процессов. Это стало бы возможным в контексте ограничения международных контактов и снижения производительности при консервативности экономики. Однако российская экономика является динамичной и позволяет проводить преобразования с минимальными рисками.

Снижение темпов технологического обмена между странами привело к росту цен на товары и продукцию не только в России, но и в странах, реализующих санкции, что подтвердило стратегически важные позиции Российского государства на мировом рынке, включая секторы энергоносителей, удобрения, некоторые товары и продукты питания.

Одним из важнейших направлений стабилизации политических и экономических отношений является налаживание отношений со странами Центральноазиатского региона, в том числе, Китайской Народной Республикой. В первом квартале 2022 года между данными странами был подписан ряд соглашений, дорожных карт, концепций развития и на 9,5% увеличился товарооборот.

Как отмечает А.Н. Спартак, опираясь на мнение экспертов, на настоящий момент осуществляется весьма благоприятное для Российской Федерации повышение индекса условий торговли в контексте соотношения импортных и экспортных цен в 2022 году, что позволило

государству получить прибыль в сумме 280-285 млрд долларов в сумме за два года от изменения мировых цен на товары и продукцию.

Кроме того, взаимодействие с Китаем обеспечивает не только становление стабильных добрососедских отношений, но также участие обеих стран в национальных проектах и инициативах обеих стран («Один пояс – один путь», «Национальная технологическая инициатива»).

К.Ю. Багратуни и Э.А. Осадчий говорят о новом типе экономики- инновационном, при котором изменившиеся геополитические условия развития России являются основным фактором проведения преобразований в различных отраслях промышленности и производства. Основой развития этой экономики можно назвать инновационные технологии и новые социально-экономические практики, позволяющие достигнуть положительного экономического эффекта, получать стабильный доход и повышать благосостояние населения.

Заключение

В качестве основного вывода можно определить неоднозначное влияние санкций на российскую экономику в качестве факторов, одновременно препятствующих и стимулирующих развитие. В данных условиях инновационное развитие различных секторов экономики и промышленности формируется на основе международного сотрудничества между государствами- партнерами, политика которых не входит в противоречие с национальными интересами России. В целях реализации ответных мер, контрсанкций Российской Федерации европейским государствам важно:

- обеспечить разработку и реализацию программ и проектов, обеспечивающих логистическую и транспортную доступность доставки товаров и продукции потребителям, в том числе, в страны, которые стали экономическими партнерами;
- создать условия для реализации внутреннего потенциала российской экономики, внедрения технологических и промышленных инноваций, ориентированных на укрепление и стабилизацию экономики;
- обеспечить максимальное импортозамещение наиболее востребованных товаров и продуктов, которые возможно производить и распространять на российском рынке и обеспечивать их потребление в странах, являющихся экономическими партнерами. Подобная мера достигается путем совершенствования технологий и процессов производства.

Библиография

1. Багратуни К.Ю. и др. Формирование инновационной экономики России в условиях санкционного давления // Инновации и инвестиции. 2023. № 1. С. 309-311.
2. Вертакова Ю.В., Положенцева Ю.С., Клевцова М.Г. Санкции в условиях глобализации и их влияние на экономическое развитие России // Экономика и управление. 2015. № 10 (120). С. 24-32.
3. Ларин С.Н. Санкционные ограничения Запада против России и российские контрсанкции: сопоставление убытков // Экономика и бизнес: теория и практика. 2019. № 4-2. С. 115-121.
4. Морозенкова О.В. Экономические последствия западных санкций и контрсанкций РФ // Российский внешнеэкономический вестник. 2017. № 6. С. 58-74.
5. Панова Е.А. Влияние санкций на деятельность российских производственных предприятий // Государственное управление. 2023. № 96. С. 48-63.
6. Перцева С.Ю., Аминджонова Ф.А., Бакиева С.С. Оценка влияния санкций запада на формирование бюджета России в условиях глобализационных процессов // ЭТАП. 2023. № 1. С. 27-55.

7. Сафиуллин М.Р., Ельшин Л.А. Санкционное давление на экономику России: пути преодоления издержек и выгоды конфронтации в рамках импортозамещения // *Финансы: теория и практика*. 2023. № 1. С. 150-161.
8. Спартак А.Н. Переформатирование международного экономического сотрудничества России в условиях санкций и новых вызовов // *Российский внешнеэкономический вестник*. 2023. № 4. С. 9-35.
9. Циканова Л.М. и др. Глобальная экономика и Россия в условиях санкционного шторма // *Журнал прикладных исследований*. 2023. № 3. С. 80-86.
10. Чуев С.В. и др. Развитие экономического потенциала России в условиях санкционного давления: ретроспектива и перспектива // *Общество: политика, экономика, право*. 2023. № 3 (116). С. 12-21.

A study of Russia's economic development in the context of economic sanctions

Yao Xu

Master's Degree,
Heilongjiang University,
150080, 74, Xue Fu Road, Nan Gang District, Harbin, Hei Longjiang, China;
e-mail: info@hlju.edu.cn

Abstract

In this paper, the author examines the specifics of Russia's economic development in the unstable conditions of Western sanctions. The article specifies the main directions of the transformation of economic activity, minimizing the consequences of sanctions measures. In addition, counter-sanctions are defined as a response to the negative impact of the West. The study reflects the main prospects for the development of the Russian state in the current crisis conditions. The purpose of the work is to study the development of the Russian economy under the economic sanctions of the West. This goal allows not only to determine the response measures of the Russian Federation to Western countries, but also to specify the prospects for economic development and international cooperation. As the main conclusion, one can define the ambiguous impact of sanctions on the Russian economy as factors that both hinder and stimulate development. Under these conditions, the innovative development of various sectors of the economy and industry is formed on the basis of international cooperation between partner states, whose policies do not conflict with the national interests of Russia. In order to implement retaliatory measures, counter-sanctions of the Russian Federation, it is important for European states to implement a number of initiatives described in the conclusion of the study.

For citation

Yao Xu (2023) Issledovanie ekonomicheskogo razvitiya Rossii v usloviyakh ekonomicheskikh sanktsii [A study of Russia's economic development in the context of economic sanctions]. *Ekonomika: vchera, segodnya, zavtra* [Economics: Yesterday, Today and Tomorrow], 13 (5A), pp. 13-20. DOI: 10.34670/AR.2023.55.47.001

Keywords

Sanctions, crisis, economic development, counter-sanctions, globalization, economic cooperation, global challenges, innovative economy, economic consequences, import substitution.

References

1. Bagratuni K.Yu. et al. (2023) Formirovanie innovatsionnoi ekonomiki Rossii v usloviyakh sanktsionnogo davleniya [Formation of Russia's innovative economy under sanctions pressure]. *Innovatsii i investitsii* [Innovations and Investments], 1, pp. 309-311.
2. Chuev S.V. et al. (2023) Razvitie ekonomicheskogo potentsiala Rossii v usloviyakh sanktsionnogo davleniya: retrospektiva i perspektiva [Development of Russia's economic potential under sanctions pressure: retrospective and perspective]. *Obshchestvo: politika, ekonomika, pravo* [Society: politics, economics, law], 3 (116), pp. 12-21.
3. Larin S.N. (2019) Sanktsionnye ogranicheniya Zapada protiv Rossii i rossiiskie kontrsanktsii: sopostavlenie ubytkov [Sanctions restrictions of the West against Russia and Russian counter-sanctions: comparison of losses]. *Ekonomika i biznes: teoriya i praktika* [Economics and business: theory and practice], 4-2, pp. 115-121.
4. Morozenkova O.V. (2017) Ekonomicheskie posledstviya zapadnykh sanktsii i kontrsanktsii RF [Economic consequences of Western sanctions and counter-sanctions of the Russian Federation]. *Rossiiskii vneshneekonomicheskii vestnik* [Russian Foreign Economic Bulletin], 6, pp. 58-74.
5. Panova E.A. (2023) Vliyanie sanktsii na deyatel'nost' rossiiskikh proizvodstvennykh predpriyatii [Influence of sanctions on the activity of Russian industrial enterprises]. *Gosudarstvennoe upravlenie* [State Administration], 96, pp. 48-63.
6. Pertseva S.Yu., Amindzhonova F.A., Bakieva S.S. (2023) Otsenka vliyaniya sanktsii zapada na formirovanie byudzheta Rossii v usloviyakh globalizatsionnykh protsessov [Assessing the impact of Western sanctions on the formation of the budget of Russia in the context of globalization processes]. *ETAP* [Economic Theory, Analysis, Practice], 1, pp. 27-55.
7. Safiullin M.R., El'shin L.A. (2023) Sanktsionnoe davlenie na ekonomiku Rossii: puti preodoleniya izderzhok i vygody konfrontatsii v ramkakh importozameshcheniya [Sanctions pressure on the Russian economy: ways to overcome the costs and benefits of confrontation in the framework of import substitution]. *Finansy: teoriya i praktika* [Finance: theory and practice], 1, pp. 150-161.
8. Spartak A.N. (2023) Pereformatirovanie mezhdunarodnogo ekonomicheskogo sotrudnichestva Rossii v usloviyakh sanktsii i novykh vyzovov [Reformatting the international economic cooperation of Russia in the context of sanctions and new challenges]. *Rossiiskii vneshneekonomicheskii vestnik* [Russian Foreign Economic Bulletin], 4, pp. 9-35.
9. Tsikanova L.M. et al. (2023) Global'naya ekonomika i Rossiya v usloviyakh sanktsionnogo shtorma [Global economy and Russia in the conditions of the sanctions storm]. *Zhurnal prikladnykh issledovaniy* [Journal of Applied Research], 3, pp. 80-86.
10. Vertakova Yu.V., Polozhentseva Yu.S., Klevtsova M.G. (2015) Sanktsii v usloviyakh globalizatsii i ikh vliyanie na ekonomicheskoe razvitie Rossii [Sanctions in the context of globalization and their impact on the economic development of Russia]. *Ekonomika i upravlenie* [Economics and Management], 10 (120), pp. 24-32.